

美味黎里

□魏滨海

应好友汤海山邀请,我和几名上海作家一起去古镇黎里。

由于秋雨和汽车导航开个小玩笑,车到黎里已近傍晚,海山与黎里的老孙等一帮朋友迎候已久。

在主人的引领下,我们漫步在老街上,穿过又窄又狭的弄堂,走过弯弯的石拱桥,徜徉在颇具年代的历史遗存前。细雨中的古镇真是别有一番风情,小镇街边店铺和远近民居的灯光,在似有似无的雨雾里洇成一团团光晕,映在如影随行的河里,摇曳成一道道奇幻的光波。

已近晚餐时分,临街的酒店飘出菜肴和酒的香味,勾起了我浓浓的食欲。我不是一个美食家,但是每到一个新地方,都对当地的美食感兴趣。于是问老孙,黎里可有什么好吃的。

老孙爽快地说,有呵,我们这里的套肠、鸡爪和油墩是有点名气的。

我见过好多号称地方特色美食,其实跟周边地区都大同小异,像糕点、白酒之类的更是如此。黎里地方处于西塘、周庄、南浔、枫

泾这些江南旅游重镇的重围之中,方孙说的三大美食恐怕多少有点为地方旅游作宣传的意思。参观完主人带我们去进用餐了。

我们说,不用去什么高档酒店,还是品尝一下当地的特色。老孙笑着说那当然。酒店就在镇上,非常整洁漂亮,包间里温暖如春、灯火通明、餐具闪亮,洋溢着热情好客的氛围。

老孙说,今天以我们黎里的特色菜肴,先上一份黎里特有的套肠,所谓套肠就是大肠套小肠。

猪肠一直是我之所爱,以至对保健专家的提醒置若罔闻。每逢聚餐,菜单上如有大肠我是必点的,或红烧或白煮。说起套肠,记得台湾有个小吃叫糯米套肠,其实就是用大肠包裹起糯米和红肠。不知黎里的套肠是怎么回事。

说话间,服务员端上了一盘套肠。只见盆里排列成一叠切成一指宽的片状套肠,外面一圈应该是大肠,里面裹着肉糜和一个个小白圈,那小白圈是小肠吧。雪白粉嫩的套肠在葱花和酱油的映衬下,透出一股醇香,小肠在肉糜里,在齿

间显得富有弹性和脆劲,口味非常独特。

朋友们个个赞不绝口。

这套肠与红烧和白煮大肠以及不中不西的台湾套肠完全不同,它有着江南菜肴特有的精致和鲜美,将粗拙的猪大肠和小肠做出这么一道香糯鲜嫩的佳肴真的不容易。老孙说套肠从选料、清洗、套肠、烧煮、切片等每个步骤都十分讲究,都要完美操作。譬如选料,要选用本地的猪肠,本地农户养猪比较考究,另外猪没经过长途运送的惊吓和疲劳,肠子质地好更加洁白。他说小肠本来是有些苦味的,但是在大肠和肉糜里,它的苦味消失了,而它特有的弹性和脆劲却出来了。

据说,套肠在黎里至少有300年历史,早在明末清初就是当地的一道名菜。写《随园食单》的清朝文人、美食家袁枚来到黎里吃了套肠,十分赞赏,此后多次来黎里每次来都要吃这道美味。套肠这道菜体现了黎里美食文化的魅力。

老孙说黎里另一道特色菜是辣鸡脚。

我想,辣鸡脚也叫鸡爪和凤

爪,是最常见的下酒菜了,应该是四川重庆那儿的特产,做法也有酱油、泡椒、盐焗、香糟等好多种,它怎么成了黎里的特产呢。

老孙仿佛看出我的疑惑说,这个辣鸡脚在黎里不像套肠那样有历史,也就是八十年代引进的,但是它到了黎里,经过黎里人的改良,来了一个“华丽转身”,口味变得具有江南水乡的风味,形成了黎里鸡脚的特色。

是吗,老孙的介绍引起了我们的兴趣。

一盘辣鸡脚端上桌,大家一眼看去,觉得与我们在别处看到的没啥差别,可是举箸一品尝,不由地边嚼边频频点头称好。果然不一样。我感觉这辣鸡脚虽有点辣,但它的辣中带有点甜,甜中带有点咸,咸里带有点酸,而整体是酥鲜入味。黎里的辣鸡脚果然与众不同,有着黎里独特的风味,它作为黎里的特色小吃后起之秀也是名不虚传。

老孙说,现在黎里老百姓不仅把辣鸡脚当冷菜,好多人还把它当作零食,在家看电视或和亲友喝茶

聊天时也常常吃着辣鸡脚,已成为一种时尚了。

这时来了一碗热腾腾的油方,金黄色的油方在浓白的汤里散发出诱人的香味。我夹起一只,咬一口,里面有鲜肉荠菜的馅,十分鲜美,完全是江南名菜的范儿。

我马上说,这就是黎里的又一名吃油墩吧。

老孙笑了,这不是油墩子,就是普通的油方塞菜肉,因为黎里的豆制品品质好,加上荠菜和猪肉特别新鲜,味道自然就不一样。他打招呼说,油墩是一种糯米粉豆沙馅揉成球,然后放进油锅余制的点心,要现余现吃,天晚下雨做油墩的店家早歇了。你们留一个念想,下一次来黎里再品尝油墩吧。他说黎里油墩还有一个传说,说乾隆皇帝过吴江时龙舟行至唐家湖,因贪恋美景而迷路,饿了一夜。恰巧在湖中心发现一座寺庙,遂便寻吃。庙中和尚因无食材,情急之下用糯米粉包进豆沙,放入油锅余制,没想到乾隆吃后大赞,乾隆还为它取名为“油墩”。老孙说,黎里好吃的点心多着呢,还有海棠糕、生禄斋糕点、老虎豆、饴糖……全都是无法抵挡的诱惑啊。老孙笑了,笑声里透着对家乡的热爱和自信。

黎里的佳肴满足了我们的口腹,更让我们满足的是海山和黎里老孙等朋友们的深深情谊。夜色愈浓,我们告辞朋友,当车子即将驶上高速时,回望黎里古镇,它在迷蒙的夜雨里,像一颗晶莹的宝石发出璀璨的光芒。

播种时间的美少女

□戴达

钟迈动两条腿走路——
一秒钟一秒钟地走路。
一分钟一分钟地走路。
一个小时一小时地走路。
一圈儿一圈儿地走路。
嘀嗒嘀嗒嘀嗒嘀嗒……
好像黄梅雨季的梅雨落不停
……时间从我们的身旁匆匆而过。

从这一秒去往下一秒,一步一嘀嗒;
嘀嗒嘀嗒的钟声,汇成长长的河,时间的河。
人类住在时间的河上——扬帆。摇橹。荡桨。拉纤。
人类住在时间的河上——淘米、挑水、洗孩子的尿布。
人类住在时间的河上——垂钓水中月亮。弹奏太阳的七弦琴。细数满天的星星。

感恩节来了。
天真的孩子雀跃着奔向时间的河,采摘河上的浪花,像抛鲜花一样把浪花抛向钟,抛向一步一步一嘀嗒的钟。

守着时间的河的美少女看到这一幕喜剧笑了。

美少女,恰是播种时间的美少女啊!

钟的一长一短两只脚,像仪仗队一样踏步走出的嘀嗒声,是播种时间的美少女摸黑起早播下的种子。

一声嘀嗒是一颗时间的种子,栽入河中开出刹那的浪花!

刹那的浪花接着刹那的浪花,那是奔腾不息的时间呵,永远新鲜,所以时间从不长皱纹,恰如播种时间的美少女永远是美少女。

慈溪行

□赵春华



太行春景 作者:汪家芳

发,而是头发的发。所以,古人是不大剪头发的,连胡须也常常留着。晚清时我们好像也参加过国际性的田径赛,晃荡着一条长长的辫子,即便十分碍事,即便被讥为猪尾巴,也是决不肯剪了去的。

我们重视头发,还重视到了“形而上”的高度:头发不再称头发,而称为三千烦恼丝。三千之数自然毛估估,中国人的头发近十万之众,外国人则更多一些。但把烦恼比成头发丝倒颇为确切。一旦烦恼了,一时半刻解脱不了,正像被丝缠住了一般。据说,吴承荫那次推了光头,是在申花队失利之后。看来,吴也把头发当作烦恼丝了。

这般重视,如此“形而上”,也可称之为“发文化”了。然而,我们却不能为这种“文化”骄傲。头发毕竟是头发,纵然是顶上功夫,到底是表面文章——是长在人头上的,倘若人不争气,头发又有何用?我们曾经有过的“积贫积弱”的历史已经充分证明了这一点。为此,我想,我们的健儿们,在注重发型的同时,是否更应注重把自身的素质提高上去呢?我们应该有自己的唐金和贝克汉姆!

但,也别因此认为,我们就输给外国人了。其实,我们对头发的重视程度,远远超过了外族“番邦”。孔老夫子就讲过一句话,大意是身体发肤,受之父母,不能稍有亏损。这发肤的发,不是发财的

慈蓬山

重峦叠嶂,林木葱茏,给龙山镇作了山水画的背景了。

2000多年前,徐福从山南的河头横溪村还是山东麓的凤浦岙抑或山北的古道登山的呢?

浩瀚的东海,远眺,在眼底。

从此出海,去蓬莱仙境,采撷还是寻找长生不老的灵丹妙药?不止是秦始皇吧,乞求长命百岁,骄奢淫靡如斯!

是心知肚明的预谋还是皇命难违?徐福与三千童男童女东渡去了日本。几近于神话或者传说,凿于宋元的摩崖石刻,什么人马步金桥,鲤鱼跳龙门,麟凤呈祥瑞,无疑是中国唯一幸存的反映徐福东渡的史实。

成就了徐福是中日文化交流的先祖。

谁不希望长寿,谁也不能达到长生。如今,长寿的理论众说纷纭,令人眼花缭乱。我说呢,活得坦然,活出精彩,活得有生

命的质量,那就是人生的蓬莱仙境!

鸣鹤古镇

没听闻一声鹤鸣,怎么叫了鸣鹤镇?而且有一千多年的时光!一千多年前就叫了一个没有一声鹤鸣的地方为鹤鸣镇。

也许是另一种意味的鹤鸣吧。

唐代大书法家虞世南之孙虞九皋,字鸣鹤,少有文才,被人们推崇,后中进士,惜乎及第不久,英年早逝。乡人惋惜之,以“鸣鹤”命名其故里纪念之。

没有鹤鸣的地方,物华天宝,人杰地灵,有一个叫鸣鹤的青年以才华在历史的大潮中发声过,犹如天宇中的流星,倏忽便灭了。

依山成街,因河成镇,可渔可耕的人家呵,枕河而居。旅游的市民如鱼贯而入而出。鸣鹤古镇像一页千年册页,书写着一个不死的名字,细思量,少年强而国家强,少年强必须身体强,则可为栋梁!